



怒放的姿态

■谢冬梅

六月的清晨,桔黄色朝霞在林立的高楼后闪躲游移,城市有了朦胧的光影和明暗。长长的街头,夹竹桃花枝从黑色的围栏内斜倚而出,霞光里,花朵饱满而明丽。

同事请假,儿子高考,她和她老公都准备去陪同。“十年寒窗无人问,一举成名天下知”,这是古时的高考。科举制度建立后,“鲤鱼跳龙门”的说法应运而生。

我只经历过中考,没有经历过高考。中考的考点安排在离我们学校很远的小镇,对于很少走出农村的我来说,小镇新鲜而令人好奇,我兴奋得几乎忘记学校组织我们来小镇的目的。

我们住在一家有阁楼的旅社,旅社外面的砖墙在风雨尘土的侵袭下看不出原本的颜色,双开木门的绿色油漆被黑色油光侵占得若隐若现。旅社比路面低,只有上到二楼,在一个正方形箱子一样的小小木窗窗口,才能看见路上的车辆、商铺和行人。小窗没有窗页,空荡荡,小得不足以探出一颗好奇的头颅。

旅社可能原本只有一层,后来才用木板分隔为两层,楼上楼下都非常低矮,仿佛挺直腰背都有可能撞到头顶。楼板走得咯吱咯吱响,让人提心吊胆。我们用草席平铺在楼板上,一排排,昏暗拥挤。

第二天才考试,有的同学被亲戚带了出去,有的同学去镇上看热闹。我也想出去,通过小窗仔细观察可观察到的地形,然后鼓足勇气下了楼。在径直走向绿漆若隐若现的双开木门时,我停住了。出去容易,迈过门槛,踏上七八级高的石梯就到了小镇的街头。可是,怎么回来?同样的房屋,同样的石梯,我要如何才能准确地回到这扇绿漆若隐若现的双开门?我站在屋内,真想像下楼一样充满勇气。屋内潮湿的泥土地面并不平整,小小的坎洼像一双双偷窥的眼,它们随时准备把我拒之门外。

那一年,我十五岁,以数学满分、英语满分的优异成绩考上中专。

我沿着围栏前行,长长的街头因为一树一树枝影横斜的夹竹桃花,变得温柔和烂漫。

女儿高考那年,我也像同事一样,与丈夫一起陪同。女儿考试的学校离家较近,不用早去学校周边抢酒店。也是像现在这样的清晨,路边的夹竹桃花开得如火如荼,我和丈夫一起送女儿去考点。网上说,孩子高考,母亲要穿旗袍,寓意“旗开得胜”。祝福是美好的,现实却还是让人有点尴尬,而我又是最不能消解尴尬的人。

上班早高峰,路上车辆很多,却很奇怪,路面总有半边空出的道路。原来有交警和红马甲志愿者,每隔二三十米一个,沿途指挥,所有车辆都主动避让送考车辆。我的眼眶瞬间潮湿,在家里,孩子是父母手心里的宝。这个时候,孩子是全社会是所有人手心里的宝。

爱人之心天下各异,而父母之心天下大同。

越来越多的考生和家长们聚集到学校坪前等候,花红火红,母亲们着红色旗袍,父亲们着红色T恤。

学校的大门打开,考生进入考场。在许许多多考生的身影里,我的视线如磁石般吸留在女儿瘦小的身影上。瘦小的她要独自承受高考的压力,用她并不壮硕的双脚勇敢地迈向考场,而我们,只能静静地站在她身后,看着她离开的背影,眼睁睁地,无能为力。我又一次眼眶潮湿。

我心里知道,无论考试成绩如何,她都永远是我最爱的女儿;无论考试成绩如何,我都会一如既往地宠她照顾她支持她。然而,我还是忍不住地泪流满面。

六月的太阳徐徐升至中空,学校周围一片静寂。所有的车辆禁止鸣笛,建筑工地停止高分贝作业,深重的爱意弥漫在天地间。

回首长长的街头,斜倚而出的夹竹桃花似锦。六月,拼搏的六月,充满希望的六月,愿所有考生都像盛开的夹竹桃花一样,以怒放的姿态奔赴梦想。

制图:何芬

藏家卓玛

■卢小强

我一直念想着去大美西北一游,这次终于成行。大巴驶出兰州城不久,导游便提醒大家,即将进入无人区。作为一个生活在山清水秀环境中的南方人,我对无人区是没有概念的。面对车窗前一晃而过的地形地貌,我顿生一丝莫名的感叹。一望无际的荒原,寸草不生,人迹罕至。灰暗天空下的荒漠,给人烙下荒凉的记忆,仿佛置身外太空的星球,时光停滞。

车窗外,时而艳阳高照,灼人双眼,时而风沙四起,遮天蔽日,让人感到寒冷、干热在轮换交替。高原缺氧让人昏昏欲睡,此时的我精神状态尚好,脑海中不时涌出几句边塞诗句:“五月天山雪,无花只有寒”“西出阳关无故人”“春风不度玉门关”。我还想着快快看到“大漠孤烟直,长河落日圆”的壮丽景色。有了这个意念,我便不断鼓励自己,穿越无人区,就能开启一段绝美的寻梦之旅,以了却儿时“西游记”的梦想。

车行数小时后,终于穿越了广袤的无人区,抵达一个名叫“移部落”的藏民聚居点。下车环顾四野,这里的风景真的很美,湛蓝的天上挂着几朵白云,一望无垠的草原与天边相连,成群牛羊在悠然地吃着嫩草,马儿在恣意地奔跑。一条高山雪水聚成的小溪蜿蜒在草原上流淌,金色的阳光洒在草原上,洒在终年不化的山顶雪原上,欣赏着这幅美景,升华了我对“人若如初初若世,天地我心空灵境”的理解。

“扎西德勒!”几位卓玛捧着洁白的哈达款款而来,为我们献上哈达,合掌祝福,一时间便让我们感受到藏族同胞的淳朴热情。我忙用刚学会的藏文敬语合掌躬身致以回礼。我们一行人在一位中年卓玛的引导下,来到她的藏房。进门便闻到幽幽的藏香。藏房面积约60平方米,四面墙上挂满了精美的藏毯和唐卡,地下和桌凳上都铺着藏垫,房子中间放置了一个铝合金灶台,茶几

和矮凳围成一圈。我想,这个房间应是专门会客吃饭的地方。卓玛落落大方地请客人随便坐,不一会便端出用银碗盛上的酥油茶和藏族特色小食品,让大家品尝。看着她忙碌的身影,我更期待她给我们讲讲藏民族的风土人情。忙完后,她款款走到房中间,这时我才有机会端详她。她身着一件绿黑相间的藏袍,脖子上佩戴着绿松石和天珠项链,手腕上缠着蜜蜡珠串,腰间系着寸余宽的藏银腰带,胸前别着一枚党徽。高挑的个子,端庄圆润的脸庞,双眼发出祥和的光。卓玛给我们行了一个藏礼,然后微笑着我们,开始讲述藏民族的宗教信仰、生活习俗、游牧劳作,直到介绍自己的家庭情况。她讲完了,我们之间心的距离也更近了。

我向她提了一个问题:“为什么你家供奉的是毛主席的画像?”听完我的提问,她眼神一亮,语气深情地说:“我家在解放前世代为奴,受尽压迫,是毛主席让我们农奴翻身得解放,还派来‘金珠玛米’给我们送粮、送被、送医、送药,让我们成为了主人。现在各级政府和各民族兄弟都来帮扶我们,改变了我们贫穷落后的境况,让我们一步步走向了富裕的生活。毛主席就是我们心中大慈大德的活佛,所以我要供奉他老人家。”看着流下感激泪水的卓玛,我的眼睛也湿润了。

临别时,我将早就准备好的“红包钱”送给卓玛。她激动地说:“钱在藏区用不了多少的,大多都捐了去盖学校、盖医疗站、盖养老院,捐钱人的功德都记在藏民们的心里。”我还能说什么呢?草原的夕阳照在了她的身上,照出了她一身的华丽,而我以为在这华丽中最耀眼的是那枚佩在她胸前的党徽。

此时此刻,我深深感受到,卓玛表现出来的真情、温婉、善良和坚毅的气质就是藏民族的精神内核。我真正体会到:此次西北之旅是一次净化心灵之旅。

二叔涂了“指甲油”(小说)

■李国栋

二叔中等身材,人很清瘦,却是个勤快人。

二叔年近四十才娶上媳妇,半年后即得一子。乡谚说:“三天没取名,定是好吃人。”二叔没读过书,但他认定儿子诞生的日子是天底下最喜庆的日子。二叔挠了挠头,红着脸说,干脆就叫喜庆吧。

二叔视喜庆为掌中珠,心头肉。喜庆也蛮懂事,会哄人,特喜欢玩,但学习成绩在班上一直名列前茅。

二叔练就了一个本领——会插秧,他是方圆十里知名的插秧高手。我亲眼见过二叔跟人家比试插秧,他插秧时基本不直起腰,握秧的左手紧挨水面,右手像鸡啄米般地起伏,眼睛只看插下的秧苗,两脚轮替且快速平行向后移动。人家插完一整排秧要稍事休息,他只需吐口痰就可开工。他的秧插得又快又好,所以每年的春夏插秧时节,正是二叔一年中最繁忙的时候,请他插秧的人家要提前半个月才可排得上号。

二叔省吃俭用,积累的钱全投入到喜庆身上了。不知为什么,二婶在喜庆断奶不久就离家出走了,之后一直没有回这个破旧的家。

早些年,有人说在外打工时碰见过已经发福的二婶。二叔憨笑了一下,但没有去找他老婆,二叔把希望全寄托在喜庆身上。喜庆是村子里第一个本硕博连读的名牌大学生。

二叔已经60岁了,身体已经驼背,请他插秧的人虽不如从前那么多,但他一年少说也要插30亩。他逢人就夸他儿子如何如何好,儿子博士毕业后在省建筑设计院工作,薪酬很不错,而且找了个大城市的女朋友,还是独生女。

喜庆曾说,春节前带女友回来看他。二叔在村头的老北风口连续等了四天,没有等到喜庆,自己却大病了一场。

春节的时候,喜庆的母亲不知通过什么途径联系上了他。喜庆去见了妈一面,母亲身后的男人给他看了一张旧的黑白照片,照片上那人的模样跟喜庆团员证上的照片一模一样。后来,喜庆从报上看到,那个人是个民营企业家。

喜庆和女友是在6月2日那天回到了二叔家的。二叔早就把屋子收拾得干干净净了。亲戚和左邻右舍都来看他城里的儿媳。

的士车不能直接开到二叔家,戴着太阳镜的女孩

下了车,走进了喜庆从小生活的地方。喜庆指认他们家的老屋,女孩吃了一惊,老屋竟然这么古朴简陋!

穿着连衣裙、打着小花伞的女孩在山村成了一道靓丽的风景。

爸!大老远,喜庆拖着长音叫了一声。二叔激动得眼泪婆娑,亲自在家门口燃响鞭炮。

女孩笑得灿烂如桃花,向来看热闹的人们一一分发糖果。

喜庆真了不起!还找了城里这么漂亮的女孩。围观的人们竖起了大拇指。

女孩感觉一切都新鲜,兴奋得像小孩子一样。

天气热得不好受。女孩在老屋里四处张望,没有看到一把电风扇。与此同时,几个歹毒的蚊子在她白皙的大腿和手臂上叮了几个包。女孩皱着眉头,悄悄对喜庆说,我们去县城住宾馆吧。

不行!喜庆朗声说,一家人要吃顿饭,得跟爹聊聊,喝喝酒。

女孩知道喜庆跟他爸感情深,只好暂且忍着不适,再打量着二叔时,她惊奇地发现二叔的指甲也和她一样涂了指甲油。

老爸涂了指甲油,好前卫啊!女孩的话脱口而出。引来周围的人们竞相查看二叔的手指指甲。二叔一惊,面色如煮熟的虾米。

不知谁一声哈哈,打破这尴尬,一个个跟着哈哈大笑起来。

二叔的手指甲和脚指甲颜色的确与众不同,他的指甲被涂上了板栗壳一样的褐红色,油光发亮的。有位大娘道出了缘故:喜庆他爹长年插秧,手脚是在田里浸成这样的。插过秧的人都知道,长时间浸在施了化肥的稻田里,指甲就会变色。

父子俩一来二去地干杯,掏心窝地说话。喜庆摸着二叔粗糙且瘦弱的手,低头看着二叔一双涂满“指甲油”的老脚,心头一热,泪水顿时模糊了双眼。

二叔头一仰,一口吞下一杯酒,然后喷着酒气说,喜庆呀,你让我骄傲地做了20多年的父亲,我已心满意足了。

去年,二叔在省城喜庆家无疾而终,享年74岁。二叔是带着微笑走的。